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ION ALDEA 

Pe fondul dezvoltării generale a societăţii româneşti după recen
siunea temporară de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, mişcarea pl'Oleta
riatului din România, a luat un nou şi puternic avînt resimţit din plin 
Ia Galaţi, unde "muncitorii dau claselor exploatatoare, o ripostă foarte 
dîrză". 

În focul acţiunilor greviste din aceeaşi ani, muncitorii înregistrează 
succese importante în cadrul procesului de organizare în sindicate - ca 
singure organizaţii de clasă, chemate să le apere interesele. In anul 1906, 
campania pentru organizare a mişcării sindicale, la Galaţi, era în plină 
desfăşurare, fapt ce a făcut; ca un an mai tîrziu, Galaţiul proletar să 
fie reprezentat de cercul socialist "România muncitoare" şi 16 sindicate, 
printre care : docuri, port, cherestea, CFR, metalurgişti, tramvaie, fa
bricile de cuie, manufactură, fabrica de produse chimice, lumînări, ciz
mari etc. 

Acestui avînt îi corespund acţiunile muncitorimii găleţene, care au 
avut o desfăşurare ascendentă, cu punct de puternică încărcătură revo
luţionară în anul marilor frămîntări ţărăneşti, atît în ceea ce priveşte 
numărul, şi mai ales combativitatea. Făcînd un bilanţ al acţiunilor gre
viste din anul 1907 - expresie a stării ele spirit revoluţionară a munci
torimii din Galaţi -, un raport al autorităţilor locale consemna : "în 
mai puţin de un an de zile, au avut loc la Galaţi trei greve în docuri, 
la lemnărie, două greve la cereale, două greve la coloniale, două greve la 
Fabrica "Găetz", o grevă în port, o grevă la curăţitorul de cereale, o 
grevă la fabrica de nasturi, o grevă la atelierele de confecţiuni şi repa
raţiuni navale ale firmei Fernic et Co". La acestea se adauă grevele 
de solidarizare cu ţărănimea răsculată şi greva generală din luna iulie 1907. 

În acest climat îşi desfăşoară activitatea Constantin Graur (1878-
1940) ziarist şi publicist de nuanţă socialistă de numele căruia se leagă 
puternicele proteste apărute în presa gălăţeană împotriva reprimării 
sîngeroase a răscoalei de la 1907, măsurile represive luate de prefectul 
I. C. Atanasiu determinîndu-1 să-şi dea demisia şi să plece la Bucureşti 1• 

1 1. C. Atanasiu, Pagini din istoria contemporană a României, 1881-19lf, 
n1l. 1, Mişcarea socialistă, Ed. Adevărul, S. A., Bucureşti, p. 26. 

www.cimec.ro



556 ION ALDF.A 

Prezent în mişcarea socialistă din anii cursului inferior ai lieeului 
Leurian din Botoşani, Constantin Graur se simte atras de Galaţi sta
bilind din această perioadă numeroase legături cu militanţi ai mi.şcării 
şi intelectuali din oraş printre care : C. Z. Buzdugan, N. Damian, St. Pe
tică, H. Sanielevici, Deodat Ţăranu. 

Ca prim argument, în acest sens, stă cartea poştală pe care tînărul 
licean din Botoşani ·o trimite concetăţeanului său aflat la Galaţi H. Sa
nielevici, critic literar, estetician şi biolog" -, cu rugămintea de a fi 
lămurit "ce este socialismul şi dacă există Dumnezeu?":! Se prea poate 
ca răspunsul acestuia : "socialismul e mişcarea muncitorilor împotriva 
trîntorilor; cît despre Dumnezeu, te anunţ că nu există", să fi contri
buit la hotărîrea luată în anul 1893, de către Graur, de a pleca la Bucu
reşti. Aici va fi remarcat de A. Bacalbaşa şi A. Beldiman. Intrînd în 
rîndul membrilor clubului muncitorilor din Bucureşti se va afirma ca 
un activist de frunte, la Congresul al IV-lea al P.S.D.M.R.-ului fiind ales 
secretar al acestuia. De acum datează şi primele contacte ale lui Constan
tin Graur cu mişcarea socialistă de la Galaţi :1. 

Astfel, în 1896 se află alături de Ştefan Petică pentru al ajuta în 
organizarea Clubului socialist al ţăranilor din Bceşti-Iveşti, fiind atras 
de avîntul tînărului poet care, după mărturiile contemporane, "colindă 
cu un fanatism de apostol satele moldoveneşti, adresîndu-se cu înflăcă
rare ţăranilor, pe care avea sentimentul că-i cheamă la lumină, dezvă
luindu-le posibilitatea înfăptuirii unei lumi lipsite ele inechitate" "· Îm
preună cu Şt. Petică i-a parte la întrunirile socialiste de la Lieşti, Eu
ceşti, Diecheni, Blăjeni, !veşti şi Torceşti - pentru care, alături ele alţi 
tineri socialişti, va fi arestat şi trimis la Bucureşti "spre marea emoţie 
a populaţiei din tîrguşor şi din toate satele vecine", al căror .,punct ele 
reazăm în capitala judeţului (Tecuci)", după mărturisirea lui Şt. Petică, 
urma să fie un club al muncitorilor din oraş, "întruniţi în adunarea de 
constituire de la 27 august 1896" ''· 

Un al doilea moment ale legăturii lui Constantin Graur cu Galaţii 
datează din anii cînd se afla la conducerea Societăţii "Dezrobirea" a 
croitorilor salariaţi din Bucureşti, în numele cărora semnează telegrama 
din august 1898. Felicitînd pe lucrătorii croitori din Galaţi, care, după 
cinci zile de grevă, în 28 august va constitui Sindicatul general al lu
crătorilor croitori salariaţi din oraş, pentru rezultatele pozitive ale luptei 
lor revendicative : "Societatea "Dezrobirea" vă felicită pentru reuşita 
grevei. Trăiască unirea lucrătorilor croitori" ti, el cheamă pe toţi mun
citorii croitori la unitate în lupta cu patronatul aflat în plină ofensivă 
la început de secol. 

Din 19.04 Constantin Graur se stabileşte la Galaţi, "ca director al 
ziarului "Tribuna liberală" ... , oficios al partidului liberal, des supus in-

2 Ibidem. 
:l Dicţionar bibliografic, cultură, ştiinţă şi at·tă în jud. Galaţi, Galaţi, 1973, 

p. 116. 
4 Dina Malcuţ, Ştefan Petică şi vremea sa, Ed. 1980, p. 56-57. 
5 Ibidem. 
6 I. C. Atanasiu, lucr. cit., p. 26. 
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fluenţei directe a generoşilor din acel oraş" 7• Aici de multe ori se va 
întîlni cu Jean Bart, Demetrios Vania, lalovitzky, Burbea, Ferma, Mihail 
Pastia, Gorgos, B. Lăzăreanu, C. N. Bour, V. Cosmin şi Barbu Nemţeanu 
"la un pahar cu apă la cofetăria "Carmen Sylva" ... , unde aveau loc dis
cuţii din care răsăreau lucrări şi tot felul de iniţiative culturale" s. 

Spirit practic, întreprinzător, publicistul şi ziaristul C. Graur va fi 
unul din editorii şi colaboratorii cei mai activi ai ziarelor "Dreptatea", 
"Ecoul" şi "Avîntul", iar împreună cu Constantin Z. Buzdugan, Deodat 
Ţăranul şi Mihail Pastia va scoate gazeta "Votul universal" 9, prin care 
cei f11ai reprezentativi s-oCialişti din rîndurile intelectualităţii din oraş 
încercau să reorganizeze activitatea de la Galaţi. C. Graur alături de 
Ţăranul era adeptul nu numai al unei susţinute mişcări culturale ci şi 
al unei activităţi organizatorice concretizată "într-o mişcare politică, de
mocratică ~i progresistă ... desfăşurată între muncitori şi ţărani menită 
a da oraşului Galaţi şi judeţului caracterul unei adevărate fortăreţe a 
democraţiei" 10. 

Erau anii unei etape de tranziţie a mişcării socialiste, cînd militanţii 
muncitorilor se aflau în stadiul de efervescenţă revoluţionară, cu "ho
tărîte porniri" de a se depăşi deruta şi confuzia, aflate în, fază de deza
gregare, cu amarele decepţii ale mirificilor iluzii nutrite de cei ce pără
sise mişcarea la 1899, "nemulţumiţii vieţii de astăzi", faţă de care Şt. 
Petică afirmase cu un an mai devreme, în 1898 : "cu toate sforţările 
desperate pe care le fac de a abate muncitorimea de la adevăratul ei 
drum, societatea merge înainte şi ideea mîntuitoare a socialismului îşi 
face calea în ciuda piedicilor" 11. 

Acestor gînduri ale lui Petică le va da curs Constantin Graur în 
broşura "Câţiva inşi", din cuprinsul căreia reţine atenţia paginile închi
nate lui Anton Papadopol, Nicolae Damian şi Şt. Petică 12. Deşi con
cepută ca o suită de amintiri despre cîteva personalităţi ale timpului 
său, mişcarea socialistă din Galaţi şi chiar oraşul în general constituie 
subiectul principal al lucrării lui C. Graur, considerîndu-1 pe Anton Pa
padopol ca "cel dintîi care a organizat vînzarea gazetelor în provincie -
la Brăila şi Galaţi - supraveghind zilnic, prin drumul ce-l făcea de la 
Galaţi la Brăila, vînzarea ziarelor, timp în care "telegrafia ştirile din 
ambele orafie". De asemenea, ca pe cel dintîi care "introduce socialis
mul la Galaţi", C. Graur îl consideră pe N. Damian, institutor, ale cărui 
începuturi de propagandă a mişcării socialiste în oraş îl află în plină 
muncă de lămurire "din om în om, din casă în casă, aducînd pretutin
deni Rlinarea, nădejdea, mîntuirea... oamenii au învăţat drumul casei 
lui... mai ales de dragul intereselor lor ... Graţie lui, Galaţiul a fost unul 

7 Idem, p. 354. 
B George Munteanu, Galaţii, Partea li. 1900-1938, Oameni şi fapte, Tip. Emi-

ml6cu, Galaţi. 

9 Dictionar bibliografic ... , lucr. cit. 
10 I. C. Atanasiu, lucr. cit., p. 410. 
11 "Lumea Nouă", din 26 iulie 1898. 
12 Constantin Graur. Câtiva inşi, P. 9-15. 
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din primele centre socialiste atit din punct de vedere cronologic cît şi 
ca importanţă". 

Referindu-se la activitatea lui Şt. Petică în mişcarea socialistă, C. 
Graur, constată că tînărul poe~ gălăţean "se înrola în mişcarea pentru 
cucerirea unei lumi viitoare", tocmai în anii cei mai critici pentru aceasta 
cînd "dezerţiuuile în~epură a fi din ce în ce mai numeroase", culminînd 
cu anul 1899, "cînd anii de luptă fără rezultat osteniseră pe cei mai 
mulţi", nu atît prin aspectul general al luptei muncitorilor cît mai mult 
prin atitudinea ostilă uneori, "cînd şefii şi soldaţii cari mai susţineau 
- asaltul cetăţii capitaliste - o făceau în silă,· mai mult dintr-Q apa
renţă de convingere" pentru a masca adevărata stare a lucrurilor "care 
în realitate era inerţia", străină entuziasmului de început al anului 1893, 
moment de vîrt "dintr-un avînd cald al inimii" muncitoreşti aflat în 
deplină unitate sub faldurile steagului roşu n. 

Fin observator al realităţilor curente se dovedeşte C. Graur şi în 
articolele pe care le publică în gazetele locale. Se afirmă ca un cunos
cător al mişcării socialiste, ajunsă în faza cînd "nu e rău să stăruim 
mai temeinic asupra ce este regretabil decît asupra ce este îmbucurător 
din rezultatul total al acţiunii (acdor ce au părăsit mişcarea socialistă), 
căci, la urma urmei a te înşela pe tine însuţi nu e mai puţin condam
nabil decît ai înşela pe alţii" tr.. 

În acelaşi context, C. Graur dă curs unor aprecieri de conţinut asu
pra mişcării socialiste din Galaţi, chiar dacă se referă la activitatea sin
dicală a funcţionarilor comerciali din localitate. "Negreşit, de cînd s-a 
afirmat o chestiune a funcţionarilor comerciali, am fi fost îndr~ptăţiţi 
să ne aşteptăm la rezultate mult mai serioase ; am fi avut dreptul s{t 
spunem că, în sfîrşit bresla (sindicatul) funcţionarilor comerciali a de
venit o mare forţă activă, cu o influenţă hotărîtoare, asupra marilor le
giferări ce sînt a se face ori, cel puţin, asupra aplicării legiuirilor de 
mult în fiinţă". 

Situaţia de fapt în care se găseşte mişcarea de la Galaţi, justifică 
întrutotul constatarea lui C. Graur că reţinerile de moment sînt în 
"însăşi incetineala de care boieşte întregul nostru progres ... care se face 
încet, exasperant de încet ... pe cînd nevoile intelectuale, morale şi eco
nomice dau năvală" 15. Era de fapt, momentul critic prin care trece şi 
mişcarea organizată de la Galaţi, cînd renaşte "simţul de solidarizare ... 
spiritul de jertfă, frămîntarea aceea... care face pe fiecare individ în 
parte să se ·întrebe necontenit ce este şi ar trebui să fie", în scop(Ul 
reorganizării rîndurilor de luptă, situaţie în care o şi găseşte puternica 
ridicare a tăranilor de la 1907 16. 

Abia ~e aprinsese vîlvătaia răscoalei în Flămînzii Botoşanilor şi la 
Galaţi îşi face auzit glasul Cercul socialist "România muncitoare" din 
localitate prin răspîndirea manifestului comitetelor de acţiune ale cercu-

13 Idem, p. 41. 
14 Constantin Graur, Cuvîntul unui amic, articol apărut in "Dreptatea" 

organul intereselor funcţionarilor comerciali din Galaţi, din 15 decembrie 1908. 
15 Ibidem. 
16 Ibidem. 
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rilor "România muncitoare din Galaţi şi Brăila. Tipărit în mii de exem
plare, la tipografia "Moldova", al cărui director era C. Graur, manifes
tul a fost confiscat "chiar în seara de sîmbătă, 10 martie, de către agenţii 
poliţiei în chiar mîinile agenţilor (membri ai clubului) distribuitori şi 
depus pe masa prefectului de judeţ". Dar, cuvîntul socialiştilor "se dis
tribuie prin oraş în mii de foi şi se trimite chiar la ţară sub tot felul 
de forme şi precauţiuni fiind o chemare către tovarăşii ţărani şi mun
citori", să nu rămînă în afara evenimentelor cînd ".tot nordul Moldovei 
e în plină revoluţie" sub lozinca dintotdeauna a ţăranului român "Vrem 
pămînt" 11. Pentru această revendicare permanentă "e de datoria noastră 
(a mişcării revoluţionare) să vă chemăm la luptă ... ; e datoria noastră 
să răspundeţi în număr cît mai mare la acest apel, sufletul alături de 
cei care sînt asasinaţi"; pentru că s-au ridicat la luptă contra unei vieţi 
"împilată şi jefuită de proprietari şi arendaşi", avind ca unică vină do
rinţa de a-şi redobîndi pămîntul, pentru care "guvernul în loc de drep
tate, de legi, le-a trimis armată" făcînd să curgă în glia străbună "sin
gele muncitorilor de la ţară, al fraţilor ... de suferinţă" 1~. 

Manifestul comitetelor de acţiune era, de fapt, o continuare a ma
nifestului din 1906, tipărit de Cercul socialist "România muncitoare" 
din Galaţi, în ~are "muncitorii Galaţiului, frămîntat de greve şi mani
festaţii, luau în discuţie bordeele-locuinţe ţărăneşti din veacul al XX-lea", 
în care locuiesc peste 300.000 de locuitori, "adevărate grajduri zidite 
la suprafaţa pămîntului". Făcînd o statistică a acestor "locuinţe mai 
rele decit ale vitelor" - manifestul din 1906, arată că numărul lor "se 
ridică la 54.772", în timp ce din numărul de 1.008.954 de locuinţe ţără
neşti numai 74.665 sînt zidite din cărămidă ... 296.220 sint de lemn şi 
583.307 sînt din lut". De asemenea se subliniază că "marea majoritate 
a acestor locuinţe n-au decit o cameră, dacă putem numi astfel o gaură 
fără aer şi fără lumină, în care trăiesc claie peste grămadă 6 pînă la8 
făpturi omeneşti laolaltă cu păsările şi porcii" 19. 

Lipsa de pămînt şi a condiţiilor de locuire au dus ca "după 40 de 
ani de robie şi de foamete jubiliară, ţăranii din Moldova nemaiputind 
răbda jugul exploatării să se răscoale, alături de ei fiind muncitorimea 
în plin proces de reorganizare care "robită ca şi dînşii pe ogoarele al
tora - se deşteaptă astăzi şi strigă de pretutindeni "Vrem pămînt". 

Conştienţi de adevăratele cauze ce au dus la situaţia existentă, 
membrii Clubului Socialist "România Muncitoare" din Galaţi, consi
deră "că întunericul în care ţăranii au fost ţinuţi pînă acum a dat pu
tinţa unor politicieni corupţi, interesaţi în cauză,· să pescuiască în apă 
tulbure", contra lor trebuind să se îndrepte "mînia noastră (a celor ce 
muncesc). Impotriva acestora - le cere manifestul, tuturor celor ex
ploataţi să strige -, într-un glas bătrîni, femei şi copii, muncitori ţă
rani şi muncitori din oraşe" şi ca o concluzie se impune formularea din 

17 ,.Ga!aţii", An. XXVI. duminică, 18 martie, 1907, f. 2. 
18 "Dezrobirea", din 8 martie 1907. 
19 J,Contemporanul", nr. 14 (1587) din 8 aprilie 1977. 
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finalul manifestului "Vrem pămînt ca să putem trăi ; vrem vot universal 
ca prin trînsul să cîştigăm pămînt" 20. 

Era de fapt unul din scopurile luptei sindicale în perioada 1905-
1907 surprins de gazeta "Votul Universal" la care colaborează şi Con
stantin Graur. 

De altfel, ziaristul C. Graur, va relua ideea în anul 1909, cînd îi 
apare la Galaţi lucrarea "Factorul cel nou", în care abordînd greva din 
vara anului 1906 de la docuri din Galaţi, conchide că mişcarea munci
torilor portuari a prefaţat marile ridicări ţărăneşti din Moldova ani
lor 1907. 

Avea în vedere activitatea Cercului socialist "România Muncitoare" 
din localitate, dusă prin manifestele sporite în special la tipografia 
,,Moldova", proprietatea fratelui lui D. A. Ţăranu, unde el îndeplinea 
funcţia de director ~ 1• 

Dovedindu-se un cunoscător al mişcării socialiste desfăşurată la 
Galaţi de Cercul socialist "România Muncitoare", C. Graur aduce critici 
directe "infirmităţii intelectuale a celor mai mult dintre conducătorii 
ţării" care nu reuşesc să înţeleagă adevărata "stare de lucruri, absurdă 
şi primejdioasă a păturii dominante, atît faţă de muncitorii de la oraşe, 
cît şi, mai cu seamă, faţă de ţărani" ~2• 

Publicate în coloanele "Votului Universal" din august 1906, cele 
cinci capitole, din prima parte a lucrării pun în lumină miopia oame
nilor politici, a poliţiştilor şi magistraţilor în "a fi putut să zărească un 
factor nou care se ridică ... masa populară profesională (a muncitorilor 
şi ţăranilor) care în zilele noastre ţîşneşte la suprafaţă" vieţii politice 
reclamînd o întărire din punct de vedere organizatoric şi o afirmare în 
viaţa social-politică a ţării. Această forţă uriaşă "împinsă în mod firesc 
în împrejurările economice şi sociale iar pe de altă parte, luminată cît 
de cît prin frecventarea şcoalei, ori prin contactul cu cei ce-au frecven
tat-o, prin citirea gazetelor şi prin ascultarea oratoriilor politice, începe 
să-şi dea seama de puterea sa, - începe să conteze între forţele sociale". 

Aşa se explică de ce, la vestea declanşării grevei în docuri, "d-nul 
prefect dublîndu-~i puterea cu a unui d. procuror ... au dat iureş în mij
locul unor oameni paşnici şi au făcut 60 de arestări, între care şi aunui 
student, anume Socor, socialist ; care sfătuia pe grevişti". 

Sutelor de grevişti li se alătură "muncitorii solidari cu ei" din toate 
unităţile industriale ale oraşului, C. Graur, reafirmînd despre uriaşa 
forţă care ,~constitui o putere" că a precedat la Galaţi impunătoarele 
ridicări proletare din primăvara lui 1907; fenomenul generalizîndu-se 
la nivel naţional :.!2. 

De asemenea consideră finalizarea acţiunilor organizatorice posibilă 
numai la deplina maturizare politică, a mişcării organizate a muncito
rimii "cînd, în sfîrşit, fiecare în parte îşi va putea zice cu mîndrie c2 

20 "Galaţii", nr. cit. 
21 Ibidem. 
22 C. Gra•Jr, Factorul cel Nou, Galaţi, 1909, p. 1. 
23 Ibidem. 
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este un luptător permanent, iar nu un simplu amator, ŞI mcă şi acela 
cu intermitenţe~ .. , (cînd) progresul nostrul general va deveni vertiginos 
şi nimeni în ţară nu va avea să se plîngă" 2'•. 

Sînt gînduri, ce au conturat întotdeauna personalitatea ziaristului 
C. Graur, unul dintre cei mulţi care s-au născut în regiuni diferite, dar 
şi-au petrecut o bună parte a vieţii la Galaţi şi au contribuit prin munca 
lor la dezvoltarea culturală a oraşului şi judeţului sporindu-le faima_ 

24 C. Graur, Cuvîntul unui amic, lucr. cit 
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